

中山路综合整治如何少扰民？

- 把施工噪音大的工序安排在白天
- 现场严控泥浆泄漏、污染周边场地
- 封闭式围挡更改为通透式围挡

□本报记者 王岚 实习生 周思逸

中山路综合整治工程工地现场是什么样，噪音都从哪里来？昨天上午，近40位来自鼓楼、西门、月湖等街道的市民代表、街道工作人员，走进海曙路段的江夏桥一开明街段工地现场，与工程进行了一次零距离接触。

与人们脑海中噪音纷扰、尘土飞扬的工地景象不同，开放工地现场显得整洁、有序：工地外围以及内部作业坑洞区，都有隔离设施；工地地面清洁，施工区、办公区、生活区划分清晰；各类建材，包括作业过程中产生的碎石都被统一堆放在不影响施工和通行的区域。

据介绍，中山路综合整治工程全长9.2公里，沿路涉及住宅小区、商场等较多。为此，中山路综合整治工程指挥部要求施工单位严格按照市建设工程文明施工管理规定进行现场布置与管理。

“前段时间白天特别吵，从早上六点多就听见‘突突突’的机械声了。”家住中山路沿线的陈阿姨抱怨道。

“那是机械破水泥层的施工，因为有些路面水泥层太过结实，只能靠机械钻头一次次打碎，然后我们才能换噪音小点的人工作业。”中山路综合整治工程指挥部一工作人员现场解释说。

家住江东北古城小区的朱女士特意



图为海曙区鼓楼、西门街道的居民代表正在参观中山路改造项目工地。(记者 徐文杰 摄)

来到现场：“这两天，我晚上睡觉都要把门窗关得死死的，因为中山路工程夜间仍在施工。”

对此，该工作人员表示，因为中山路有很多东西向横穿路口管道及南北向过路管道，为确保白天交通正常通行，只能采取夜间施工。“施工时，我们尽量将噪音较大的工序安排在夜间较早时

段实施，同时做好施工材料轻拿轻放，将噪音减到最小。”

听完解释，两位阿姨也表示了理解：“大热天的，建设工人们也不容易，希望工程早点结束，我们熬熬也就过去了。”

据介绍，为了减少工地噪音和扬尘问题，施工单位也采取了不少办法。比

如，合理安排工序；禁止操作中的猛敲猛打、撞击、大声喧哗等；绿化隔离带迁改施工过程及时设置临时围挡及覆盖薄膜；施工现场及周围道路经常洒水冲洗、清扫；规范泥浆排放，使所有泥浆收集于泥浆箱内，现场严控泥浆泄漏、污染周边场地，禁止向河道及周边场地排放等。

与此同时，还采取了不少文明施工措施。如在施工现场出入口设置大门，施工范围设置统一的围挡，喷射公益广告美化围挡；根据交通导改设置相应的导向、提示、警示等标牌。平桥社区的章女士对工地的人性化管理表示肯定：“他们白天的大噪音施工会避开我们老年人的午休时间。”

除了附近居民外，中山路综合整治工程还给沿街商铺带来了不小的影响。为减少对南侧店铺视线的遮挡，为店铺吸引人气，施工单位将部分路段由原来封闭式围挡更改为通透式围挡，在对应位置悬挂挂招。施工单位还优化施工方案，在管线施工完成后迅速进行人行道施工，尽量减少对市民出行和商铺经营的影响。

不仅如此，指挥部还十分重视与社区的沟通互动，在端午节等节假日走进社区，组织相关社区联谊活动，营造良好的施工环境，同时也听取民众对工程的合理化建议。

宁海全面推开农村垃圾分类试点

- 厨余垃圾基本“零废弃”
- 近3/4试点村分类“零差错”



□宁海记者站 袁信禄 蒋攀

“目前4个行政村垃圾分类已全部完成，14个村正在推进，51个村年底前全部完成。”记者日前从宁海县农办获悉，该县计划年底前完成所有精品村、“第一书记”挂职村等近70个行政村的垃圾分类。

去年年底，宁海在岔路镇6个行政村试点推进农村垃圾分类工作，实施农村垃圾“无害化、减量化、资源化”处理，下坂村、天河村等6个试点村生活垃圾转运量下降达50%，村庄清扫频率由原先的一周四扫下降至一周两扫甚至两周一扫，村保洁经费下降近4成。

有效分类，精准投放是关键。宁海确定厨余垃圾、可回收垃圾、有害垃圾和其他垃圾四种垃圾的不同投放点，分类定时定点投放。在投放完成后，村保洁员和镇垃圾清运车及时转运，保证非投放时间段内村庄不见垃圾。

“我们要求村民每天下午4点后将餐厨垃圾放到‘餐厨垃圾再利用中心’，再由餐厨垃圾生化机来消化，其它垃圾也有相应的投放时间和地点。”下坂村支书周方权告诉记者，餐厨垃圾生化机使厨余有机废弃物油水分离，8小时制肥，厨余垃圾基本“零废弃”。

一户一号，垃圾分类不出错。以“一户一号”发放已编号的垃圾袋，一个编

号对应一农户。对于分类中出现的问题，由片区责任团队通过“一户一号”进行源头追溯，向发生问题的农户进行书面告知。至7月份，近3/4试点村实现垃圾分类“零差错”的目标。

据介绍，该县对开展垃圾分类的行政村会给予每人20元/年的资金补助。同时，对开展垃圾分类的行政村每周进行检查考核，各村监督员每天对农户垃圾分拣情况进行抽查，探索建立常态化的激励机制。

相关链接 手把手教你垃圾分类

在居民家庭每天产生的生活垃圾中，厨余垃圾量最大，也是垃圾分类的重中之重。不过，不少读者向本报反映，不清楚何为厨余垃圾？

记者从有关部门了解到，所谓厨余垃圾指的是家庭产生的有机易腐垃圾，包括食品制作过程废弃的和剩余的食物。大概可分为四大类。米面肉类：未食用及食用残余的米饭、面条、麦片、豆制品、鸡鸭鱼肉、动物内脏、肉干及动物骨头、蛋壳、贝壳、蟹壳、虾壳、废弃调味品、废弃食用油等。

蔬菜果壳类：根茎叶类蔬菜、未食用水果及食用后果皮果核、瓜子壳、花生壳、菱角壳、榴莲壳、椰子壳等。

食品类：废弃食品、过期食品、宠物饲料等。

其他类：茶叶渣、甘蔗渣、中药渣、家用盆景等植物残枝落叶等。(曹爱方 整理)

快乐常相伴 暑期『不打烊』

昨天下午，在鄞州区龙观中心小学幼儿园操场里，小朋友们玩得不亦乐乎。暑假期间，由于许多家长无暇照顾孩子，加上龙观地处山区，溪水坑洼、山坡悬崖较多，小孩子容易发生危险，该园自2012年开始率先在鄞州区开办暑期班，解决了家长的后顾之忧。(徐能 薛丛川 摄)



从“安置”到“安居”的华丽变身

江北洪塘等地提升安置小区物业管理水平，使孙家丽园物业费收缴率在97%以上

□本报记者 徐欣 江北记者站 吴红波 通讯员 蒋圆圆

“3号楼的楼道电子门漆面掉落越来越严重了，挺难看的。”“我们5号楼也是，电子门下端还生锈了”……前些日子，洪塘街道安置小区姚江花园的几位业主在闲聊中谈到小区内电子门的问题。业委会得知这一情况后，第一时间通知了居委会和物业公司，根据业主们的意见与建议，召开会议并请专人检查与筛选，最终确定维修保养电子门200扇。

业委会、居委会在走访业主过程中，还接到居民反映：小区二期部分楼道内墙面因平时未及时清理，留有陈年污渍，对楼道环境影响较大。业委会、居委会遂与物业公司实地查看后，共同制定了对墙面进行粉刷的方案，也计划于三个月内使楼道旧貌换新颜。

像这样听民情、解民忧的服务，得益于姚江花园走出的一条社区居委会、业主委员会、物业公司“三位一体”管理的新路子，不仅理顺了关系，而且真正做到了为民惠民利民。

如今，安置小区的物业管理是城市化推进以来普遍关注的民生问题。怎样管、管什么、谁来管，理论方面的研究从未中断，但现实中思想认识的排斥现象、管理机制的滞后现象、配套设施的短板现象仍不少见。

物业管理费收缴率低，是当下安置小区的通病，但在洪塘街道的安置小区孙家丽园里，物业费的收缴率在97%以上，停车费的缴费率也达到了95%。“老百姓愿意交费，说明从心底里认可了我们的服务。”社区物业负责人说。

不同于其他小区，孙家丽园物业

采取的是“酬金制管理模式”，这一管理模式改变了物业干得越好，赚得越少的困境。物业公司按约定比例或数额提取酬金，其余部分投入到物业管理区域的管理和维护支出，结余或者不足由业主享有或者承担。这使得业主和业委会一样，可就小区的公共利益对物业公司提起诉讼，加强了对物业公司的约束力度。

另外，社区、业委会还可以对物业公司的服务进行考核，以考核分数确定支付给物业公司酬金额度，提供的服务项目越多、服务质量越高，所支付的成本相应也越高。同时，社区及业委会都能够全面了解和掌握该小区物业费、经营性房屋出租、停车费、广告费，以及物业人员薪酬、公共维修费、新增设施设备费等支出与收入的总体情况，便于作出科学有效的决策。

针对部分安置社区内存在的损坏公共设施、违规装修、乱搭乱建、乱倒垃圾等不文明现象，江北积极推进社区管理服务中心及文化活动中心建设工作，配置一站式服务大厅，在此基础上探索“村—社区—物业”管理模式。不少村干部转任社区干部后，凭借多年的经验，和老村民打交道，更有效地解决实际问题。此外，让村民加入居民代表、小组长队伍，形成三方交叉任职的局面，带动安置村民积极参与发展社区文化、创建社区环境、搞好社区服务，从生活方式、思想观念、行为习惯上加快市民化转变。

据悉，洪塘等江北各街道正不断探索创新安置小区物业管理，在各安置小区创造因地制宜的管理模式，让更多农民像城里人一样享受到都市化的生活，使安置小区物业管理更上一层楼。

从溶血症患者妈妈到献血志愿服务队大队长

北仑好人万梅17年献血6万毫升，相当于15个成人血液总量

□本报记者 黄程 通讯员 王妍 俞继业

17年，献血75次，总量60300毫升，相当于15个成年人的血液总量。凭借这组数字，近日，北仑戚家山街道蔚斗社区的万梅，成功入选第七批“北仑好人”。在此之前，她还先后荣获北仑区无偿献血特别奉献奖、浙江省无偿献血之江杯奖、全国无偿献血奉献奖金奖等。

2000年，她从新疆来到北仑的万梅，目前是戚家山联合开发区宁波市汇博材料科技有限公司一名财务人员。1999年的一天，她在北仑街头的流动献血车上，献了200毫升血。这是她第一次参加无偿献血。万梅坦言，当时并没有想过此后还会不会献血，直到2000年4月，一件事情让她从此和无偿献血结缘。

2000年，她刚出生的儿子被查出患有ABO溶血症，如果不及时治疗，将会给孩子的终身带来不良后果。“医生告诉我们，孩子必须使用血液制品进行治疗。”万梅回忆说，当时由于种种顾虑，夫妻俩在悲痛中纠结了很久，最后才听从医生的建议，选择给孩子输血液制品，经过一段时间的治疗观察，她的孩子彻底康复。

“我们真的是特别开心，也很感谢那些为我的孩子提供健康血液的献血者。”万梅说，“别人付出的爱心挽救了我的孩子，我也一样可以为他人奉献出我的爱心！”

就是这件事情，成为万梅坚持无偿献血的持久动力。从那以后，每年在孩子生日的这一天，她都主动去采血点献血。哪怕是在外地出差，她也不忘在当地采血点献血。

2005年起，万梅参加了机采血小板；2006年，她加入中华骨髓库，成为一名造血干细胞(骨髓)捐献志愿者。万梅热衷献血，家人都很支持，她的弟弟、弟媳也加入了献血队伍，其中，她的弟媳献血量已经过万。她的儿子今年才15岁，未到献血年龄。“我儿子说了，18岁生日，他就要去献血。”万梅笑称，她儿子已迫不及待想加入献血队伍了。



万梅在献血中。

2008年，万梅和一些热心人士组织了宁波市无偿献血志愿者服务队，并担任大队长，参与到无偿献血的宣传、招募和服务当中。“有些初次献血的志愿者心里紧张，我们就现身说法，打消他们的顾虑。”万梅说。

“17年的坚持，我不但没有损失什么，相反，在献血的过程中，我收获了很多，得到亲人、朋友的理解和支持，还认识了许多拥有爱心的无偿献血志愿者朋友。”万梅说，这么多年，她觉得很值得。

为居民上一堂电梯安全课

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站毛一波 通讯员周婉洁)“我家住在高楼，电梯使用率高，再说现在出门坐个电梯非常普遍，了解电梯的安全使用规则，太有必要了。”近日，海曙区南门口街道车站社区组织专业人士为居民上了一堂电梯安全课，并现场演示电梯安全使用方法，让居民王女士拍手称好。

来自上海中讯电梯有限公司宁波分公司的专业维修技师郭师傅介绍：“电梯伤人有的原因是电梯质量不过关，有的是由于维护保养工作不到位，但更多的是人们对电梯的使用不够了解。”在社区的客用电梯前，郭师傅向大家讲解道：“如果电梯门打不开千万不要扒门；如果电梯停电，要及时拨打救援电话；如果电梯下坠，要注意靠墙壁并保护颈部和脊椎等重要部位；如果遇到火灾等突发事件，千万不要乘坐电梯。”



随后，居民来到柳汀街市妇儿医院门前的自动扶梯前，郭师傅现场演示了电梯安全使用的几个步骤，并告知：“自动扶梯的危险性大于厢式电梯，儿童乘坐扶梯必须由监护人陪同；女士要注意自己的衣襟或者挂件不被扶梯卷入；学会正确使用紧急按钮；儿童乘坐扶梯要注意鞋子不靠近台阶连接处……”郭师傅专业的手法 and 介绍，引得路人也纷纷驻足观看。

甬城进行时

#您播报# 心帆飞扬：蔡江河的河水都已经发绿了，还有人在捕鱼。 考拉爱寿司：【老妈家外墙角上惊现蜂窝！】来了消防队表示没办法，来了专业捉蜂员也表示没办法，物业就更没办法了。

#今日读报# 《新能源汽车补贴宁波怎么补?》——日前，随着全球首条超级电容储能式现代电车公交线路在鄞州区开通运营，标志了新能源汽车以一种更为主动的姿态进入甬城大众的视野。(宁波日报8月11日第6版) 望京柳猪爸爸：推广新能源汽车，除了用经济手段给予补贴，还应该做好配套设施的建设，比如增加充电桩、加气站的数量，让车主用得方便、开得安心。

#宁波微影# 奶瓶哥的光影世界：行走在山间小径。(拍摄于鄞州四明山)



(记者 金雅男 整理)